


第三单元 第二章 第三节《开花和结果》
教学设计
	基本信息
	章节、课题名称
	第三单元 第二章 第三节《开花和结果》 

	
	
	
	授课时数
	１课时

	
	作者姓名
	
	所属学校
	

	教学内容分析

	课程标准的描述

	
	1.概述花的基本结构。
2.概述传粉和受精的过程，阐明花与果实和种子的关系。

	
	教学内容分析

	
	本节是根据《生物学课程标准》一级主题“生物圈中的绿色植物”中的二级主题“被子植物的一生”中的具体内容要求而展开的。绿色植物主要还是绿色开花植物，它的最主要的特点就是开花和结果。按照绿色开花植物生长发育的顺序，本节安排在《种子的萌发》、《植株的生长》之后进行学习，完善学生对“被子植物的一生”这一知识体系的建构。不同于前两节内容学生通过亲身的探究，体验被子植物的萌发和生长，本节内容没有安排探究实验，而且在日常生活中学生也很少有机会看到从开花到结果的全过程。另外，本节内容涉及的概念多，而且比较抽象，学生不容易理解，所以在教学中应化难为易，想法设法把抽象的知识形象地展现在学生面前，要先从感性的材料入手，精心设计问题，搭建符合学生认知的“脚手架”，引导学生自己分析归纳，从而解决问题，习得概念，获得知识，最终上升到理性的高度。

	
	知识结构框架（或概念图、思维导图等）
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	教学对象分析
	教学对象分析

	
	1.知识基础：学生对花、果实和种子的结构及传粉有一定的认识，如知道果实由果皮和种子组成，种子一般由种皮和胚组成等，同时对开花与结果之间的联系有一些肤浅的认识。因此在教学中要从学生的认知基础出发，选用紧扣生活的实例，激发学生的学习兴趣；通过动画演示传粉过程，帮助学生科学认识相关的概念；通过复习果实、种子的组成，结合图片，帮助学生从本质上把握从子房到果实的发育过程。  
2.能力基础：学生有一定的阅读文字、图片的能力，能从资料中提取信息，分析、判断、比较、归纳，对问题有初步的探究能力，但构建抽象概念的能力还比较薄弱，需要通过搭建“脚手架”，先形象再抽象，逐步提高学生的抽象思维能力。
3.心理特点：七年级学生的求知欲与好奇心强烈，对与生活相关的教学素材比较感兴趣；同时学生思维活跃，乐于参加竞争性和趣味性的活动，根据这些特点，可以适时适当开展小组竞争，更好调动学生的积极性，加深对知识的理解，形成正确的生物科学素养。

	教学目标
	教学目标

	
	1.知识目标：
1.1概述花的主要结构。
1.2描述传粉和受精的过程，阐明花与果实和种子的关系。 
2．能力目标：
2.1通过尝试解剖一朵花并认识花的各部分结构，培养动手能力。
2.2通过对资料、动画等的分析，提高归纳和概括的能力。
2.3通过自主学习和小组合作学习，提高自学能力及交流和合作能力。
3．情感态度和价值观：
3.1认同花、果实、种子对被子植物传种接代的重要意义。
3.2通过对花的结构和功能的学习，培养学生爱花、护花的思想观念。

	
	教学重点和难点

	
	项  目
	内       容
	解     决     措     施

	
	教学重点
	1.花的基本结构。











2.传粉和受精。



3.果实和种子的形成。
	1.先让学生自学教材，识记“桃花的基本结构”，接着展示桃花模型了解学生的识记情况。随后让学生观察红花羊蹄甲花，观察、解剖、展示，层层推进，加深认识，再展示百合花、玫瑰花，由学生说出基本结构。最后投影提问，使学生充分掌握桃花的基本结构。
2. 通过学生观察传粉、受精生动形象的动画，尝试描述概念。通过画一画简图，让学生进一步理解传粉和受精的过程。
3.学生自学与师生分析相结合，习得从花到果实的形成过程。

	
	教学难点
	1. 花的重要结构：雄蕊和雌蕊












2.从花到果实的形成过程。




	1. 通过呈现资料，引导学生展开讨论：（1）将来发育成果实的结构存在于雌蕊中还是雄蕊中。（2）对繁殖后代来讲，花的重要结构是什么。小组成员之间互相交流，在探讨中初步形成认识。再通过进一步观察雄蕊和雌蕊的结构，引导学生认同生物学形态结构和功能相适应的观点。
2. 引导学生复习果实、种子这两大器官的组成，再结合子房的组成，从而建立联系，通过完成配对连线，加深花到果实形成过程的理解。辅助花生果实的结构，通过小诗创作、扑克牌配对游戏，让学生进一步巩固、理解。

	教学策略
	教学策略的简要阐述

	
	    本节课主要采用“问题解决”的教学策略，根据教学内容与目标，设计问题，提出问题，引导学生解决问题。在教学过程中，创设情境，激发兴趣；通过自主学习、合作探究、讨论分析等环节培养学生的自学能力、合作交流能力，通过视频播放、图片展示等方法，增强学生对核心概念的认识和理解。通过“速配游戏”等活动，加强学生的参与意识。通过设计“畅谈收获”环节，培养学生学会自我总结反思的能力，发挥教学评价在教学中的正面导向作用，积极引导学生真正改变学习方式，提高终身学习能力。

	教学过程

	课堂教学过程设计

	
	教学环节
	教师的活动
	学生的活动
	设计意图、依据

	
	一、
创设情境，引入探究
	1.动画：“梦幻百花洲，一花一世界”（单击页面）

2.提问：美丽的鲜花装点世界，带给我们美的感受。然而，花的开放对它本身来说有什么作用呢？
3.展示荔枝图片：在荔枝开花时节如果碰上严寒或暴雨，果农就会非常着急……这是为什么呢？
 4.展示课题。
	1.在优美的音乐和画面中欣赏各种美丽的花。
2.思考，回答。



3.思考老师的问题，发表自己的看法。

4.带着疑问进入课堂。
	以身边的景点导入，给学生以亲切感，较好地吸引学生的注意力；此外，通过提问，开启学生的思维，展示荔枝图片，进一步拉近生物学与生活的距离，问题紧扣本节主题，由此引出课题，一开始就激发了学生的学习兴趣。


	
	二、
自学合作，层层探究，花的基本结构 
	1.导入：花是怎样形成果实的，要回答这个问题，我们首先要弄清花的基本
结构。
2.安排学生活动一、观察花的基本结构
（1）安排学生自学课本P104，认识桃花的基本结构。
（2）展示桃花模型，提问
（3）指导观察红花羊蹄甲花的基本结构，巡视
（4）讲述：不同的花虽然颜色形态不同，但基本结构大致相同。展示百合花、玫瑰花。
（5）课件投影，复习桃花
的基本结构。



3.设问过渡：在花的这些基本结构中，有哪些结构对植物繁衍后代来说是最重要的？ 
4.资料探究：同一枝条上甲、乙两朵桃花在开花时，去掉甲花的雌蕊， 去掉乙花的雄蕊，结果甲花不能结出果实，乙花能结出果实。（展示图解）
提问：将来发育成果实的结构在雄蕊中还是在雌蕊中?
资料探究：只有一朵桃花开花时，去掉它的雄蕊，结果这朵花不能结出果实。（展示图解）
提问：对于植物繁衍后代来说，花的哪些结构是最重要的？
5.设问过渡：花的雄蕊和雌蕊为什么那么重要呢？
它们具有怎样的结构与各自的功能相适应？
介绍桃花雌蕊子房的结构。
提问：雌蕊之所以重要的原因是什么呢？
安排进一步观察。


	1.倾听。 





（1）观察识记


（2）回答结构名称
（3）观察、展示

（4）观察、回答。



（5）看图填充结构名称。



思考



4.阅读资料
讨论
回答











讨论，回答

思考



倾听

回答

观察红花羊蹄甲雄蕊和雌蕊的结构

	过渡自然贴切，让学生通过自学，获得对桃花基本结构的一个感性认知。锻炼学生的自学能力。
模型提问，给同学提供了一个及时展示自学成效的机会，这个活动难度适中，能调动学生参与的积极性。
安排实验观察，为学生运用知识解决问题创造条件。认识校园的红花羊蹄甲花，学生的兴趣浓厚。
补充对百合花、玫瑰花的认识，耗时不多但丰富了教学内容。对桃花的基本结构进行复习，达到巩固的效果。增强学生的信心。
巧妙过渡到雄蕊和雌蕊的学习。


通过交流分析资料，锻炼学生的合作交流能力。
通过资料探究，由学生分析得到结论，初步解决对重点知识的理解。把文字转化为图示，不仅更直观形象，在处理问题的方法方面对学生起到指引作用。






设问有效激发学生进一步探究的欲望。




通过进一步观察，学生不仅锻炼了动手能力，而且加深了对雄蕊和雌蕊重要性的认识，学生思考、操作、体验为主，教师补充为辅，体现了新课标精神。






